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Abstract: Ionita George Andron (1917-1989) is the greatest Romanian photog-
rapher from Satu Mare County, a great ethnographer and scholar, who was ap-
preciated by the most important personalities of Romanian history and ethnog-
raphy. In the spring of 2016, the Satu Mare County Museum acquired the entire 
Collection created by Ionita G. Andron during 1933-1989 (documentary and 
photos archive). It includes the collection of clichés and films, a total of 92,712 
clichés, clichés catalogues and photos catalogues and pellicles. The documentary 
archive created is an impressive one, being grouped across several categories. The 
first series is represented by the manuscript collection made up of 29 archive units 
of exceptional value. Then comes the part allocated to the correspondence with 
26 structured themes, chronologically arranged. Also, there are valuable family 
documents with historical, ethnographic legal documents, all of them meticu-
lously grouped.
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Ioniță George Andron, de la a cărui naștere s-au împlinit de curând 100 de ani, este, in-
discutabil, cel mai mare artist fotograf pe care Sătmarul l-a dat acestei țări, un neobosit etnograf 
și cărturar, apreciat de cele mai importante personalități ale istoriei și etnografiei românești1. 
Născut la 20 aprilie 1917 în satul Racșa, este fiul preotului greco-catolic Ioan Andron, originar 
din satul Pribilești (Ţara Chioarului), și al învățătoarei Ghizela Andron2, care a creat prima 
colecție de artă populară oșenească și i-a transmis fiului său această mare pasiune. 

1 Despre biografia lui Ioniţă G. Andron vezi pe larg Viorel Câmpean, Oameni și locuri din Sătmar, vol. I, Ed. Citadela, 
Satu Mare, 2008, pp. 238-239; Remus Vârnav (coord.), In memoriam Ioniţă G. Andron, Muzeul Ţării Oașului, Ne-

2 Muzeul Judeţean Satu Mare, Colecţia „Ioniţă G. Andron”, inv. nr. 35.682, Autobiografie scrisă de Ioniţă G. Andron 
la Negrești, 29 ianuarie 1962, 10 pagini.

Satu Mare - Studii și Comunicări, nr. XXXV/II, 2019, p. 265-279 

grești Oaș 2011. Din acest volum amintim studiile semnate Ioan George Andron, „Despre Ioniţă G. Andron și familia 
sa”, pp. 35- 63; „M-am făcut răspunzător în faţa neamului de a fixa pe peliculă libertatea”, un interviu cu Ioniţă G. 
Andron realizat în anul 1985 de Ovidiu Ghita și Ovidiu Pecican pentru revista Echinox din Cluj Napoca, nr. 5-6, re-
publicat in In memoriam Ioniţă G. Andron, pp. 64-68; Daniela Bălu, Nicolae Bura, Viorel Ciubotă, Adela Dobrescu, 
Natalia Lazăr, Maria Lobonţ Pușcaș, Ioan Viman, Negrești Oaș trecut și prezent, Ed. Fundaţiei pentru Studii Euro-
pene, Cluj Napoca, 2012, pp. 222-223; Vezi „Raze de lună” ediţie specială, număr dedicat comemorării a 25 de ani 
de la moartea lui Ioniţă G. Andron, cu articole semnate de Remus Vârnav, Viorel Câmpean, Ioan George Andron, 
Ștefan Haiduc ș.a; Claudiu Porumbăcean, Mihaela Sălceanu, Ioniţă G. Andron. Amintiri din timpul ocupaţiei hor-
thysto-fasciste (septembrie 1940 – octombrie 1944) în „Satu Mare. Studii și comunicări”, nr. 32/2, Satu Mare, 2016, pp. 
205-226; Claudiu Porumbăcean, Centenar Ioniţă G. Andron, în „Mărturii culturale”, nr. 5, Satu Mare, 2017, pp. 4-7.
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La vârsta de șapte ani, în 1925, a văzut primul aparat de 
fotografiat folosit de profesorul Iosif Schneider de la Liceul „Mi-
hai Eminescu” care a făcut fotografii etnografice în Ţara Oașului, 
printre primele de acest gen3. Primul contact direct cu fotografia, 
care avea să-i marcheze întreaga viaţă, l-a avut în anul 1934 cu 
aparatul de fotografiat Voigtländer Bessa pe film lat, primit de la 

tatăl său. La început au fost fotografii cu colegii de liceu, cu familia, în excursii și la vânătoare, 
apoi tot mai multe cu ţăranii din Racșa și alte sate din Ţara Oașului care era o zonă izolată, o 
„rezervaţie” etnografică cu o economie autarhică la nivel de subzistenţă, oșenii valorificând 
resursele naturale cu mijloace rudimentare și cu propriile eforturi, conservând un mod de viaţă 
aproape medieval. Ţăranii locuiau în case din bârne de lemn acoperite cu paie, arau pământul 
cu plugul de lemn tras de vite, semănau cu mâna, treierau cere-
alele cu îmblăciul, măcinau boabele la moara de apă și confecţi-
onau ei înșiși uneltele, mobilierul, ţesăturile, obiectele casnice și 
îmbrăcămintea. 

În perioada când era student la Teologie, Ioniţă G. 
Andron a fost colaborator la Tribuna Ardealului, singurul ziar 
românesc din Ardealul cedat, unde folosea fotografiile cu subiect 
etnografic din Oaș. La vârsta de 25 de ani, cu sprijinul episco-
pului greco-catolic de Oradea, Ioan Suciu, publică prima lucra-
re cu caracter etnografic intitulată Priveliști dintr-un colţ de 
ţară (Oradea, 1942) care conţinea 27 de fotografii. A urmat apoi 
„Chemarea munţilor”, un an mai târziu, tot la Oradea, iar în 
anul 1968 a apărut la Editura Dacia din Cluj Napoca albumul 
„Ţara Oașului” cu 130 de fotografii. În anul 1971 a avut la Sala Dalles din București o expoziţie 
de fotografie și artă populară din Ţara Oașului care s-a bucurat de un succes enorm. De-a lun-
gul vieţii a colaborat cu mai multe ziare și reviste din ţară, devenind o prezenţă constantă și un 
nume consacrat în arta fotografică din ţară și străinătate. De altfel, profesorul André Blanc de 
la Universitatea din Sorbona i-a adresat următoarele cuvinte după ce a privit tabloul Sfetnicii 
lui Decebal: „Domnule Andron, dacă în toată viaţa dvs. aţi fi făcut o singură fotografie, aceasta, 
meritaţi să fiţi trecut în analele fotografiei. Şi aceasta nu pentru că bătrânii ar fi urmașii dacilor, 
ci pentru că sunt oameni, dar niște oameni extraordinari, iar tabloul ar merita să fie expus și la 
Muzeul Omului din Paris”. 

În toamna anului 1944, la Racşa, în urma unei percheziţii efectuate de trei soldaţi 
germani, i se confiscă aparatul Voigtländer Bessa cumpărat de tatăl său în 1933 și dăruit lui un 
an mai târziu. A fost o pierderea foarte grea pentru tânărul fotograf, însă, în anul 1945 a primit 
cadou de la episcopul Ioan Suciu un aparat Zeiss Ikon Super-I-Konta, pe care l-a folosit până 
în anul 1955 când și-a cumpărat aparatul Exacta pe film îngust, ambele fiind păstrate astăzi la 
Muzeul Ţării Oașului din Negrești Oaș. 
3 Ioan George Andron Despre Ioniţă G. Andron și familia sa, în Remus Vârnav (coord.), In memoriam Ioniţă G. 
Andron, p. 47.

În perioada 1923-1927 a urmat cursurile școlii elemen-
tare din Racșa, iar apoi Liceul „Mihai Eminescu” din Satu Mare 
(1927-1934). Este licențiat în Drept la Cernăuți și Cluj (1935-
1940) și Teologie greco-catolică la Cluj (1941-1944). Cea mai 
mare parte a vieţii a profesat ca avocat, fiind un apreciat apărător
 al oșenilor, fapt ce i-a permis să aloce suficient timp pasiunilor
 sale: fotografia și vânătoarea. 
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Profundul atașament pentru satul natal și Ţara Oașului și conștientizarea faptului că 
acești ţărani perpetuează un mod de viaţă cu rădăcini multiseculare, dar și pasiunea pentru 
fotografie, au fost motivaţiile care l-au făcut pe Ioniţă G. Andron să documenteze pe pelicula 
fotografică realităţile vieţii oșenilor. Din perioada 1934-1944 datează circa 5.000 de clișee, iar 
până la sfârșitul vieţii sale, în 1989, a făcut în jur de 100.000 de negative alb-negru, negative co-
lor și diapozitive reprezentând peisaje, arhitectură, lucrul pământului, creșterea oilor, obiceiuri 
din ciclul vieţii (nunta, înmormântarea), obiceiuri la sărbători religioase (Paștele, Crăciunul, 
Boboteaza), persoane de diferite vârste (mai ales bătrâni) în diverse ipostaze. 

Ioniță G. Andron este astfel primul etnograf al Țării Oașului, fiind cel care a pus bazele 
unui muzeu al acestei zone și autor al mai multor lucrări de specialitate fotografică, istori-
că și etnografică din Oaș. Personalități importante al culturii românești (Petru Comarnescu, 
Liviu Ciulei, Dan Hăulică, Constantin C. Giurescu, Paul Miron, G. Istrate, Gabriel Ștrempel 
ș.a.), Ambasadorul SUA la București, Richard Davis, profesori universitari din Germania, 
Franţa, SUA și din alte ţări îi trec pragul și ajung să-i admire fotografiile. Colaborează cu toți 
cercetătorii care vin în zonă și cărora le oferă imagini pentru a-și ilustra cărțile sau materialele 
documentare (Ioan Velcea, T. Bănățeanu, Gh. Focșa, C. C. Giurescu, G. Călinescu, Elisabeta 
Bostan ș.a.). Întreaga viață și-a dedicat-o Țării Oașului lăsând în urma sa un patrimoniu inega-
labil din punct de vedere istoric și etnografic. 

Fotografiile sale au o valoare deopotrivă documentară și artistică; deși nu a avut studii 
în domeniul artelor vizuale, a avut un talent artistic remarcat și apreciat de reputaţi critici de 
artă precum Petru Comarnescu, care afirma că este poate cel mai mare fotograf român. 

Ioniţă G. Andron a fost nu numai un fotograf ci și un colecţionar pasionat, casa sa 
din Negrești-Oaș adăpostind o colecţie etnografică și de artă populară, un mic muzeu care a 
fost vizitat de mulţi călători prin Ţara Oașului, printre care s-au numărat oameni de cultură și 
știinţă din ţară și străinătate.

Lecturile cărţilor de istorie despre daci, romani și formarea poporului român l-au făcut 
să-i privească pe răcșeni ca pe urmașii acestora: „Când fotografiam chipuri de bătrâni cu pletele 
ninse de numărul anilor sau scene din datini străbune, simţeam din plin o îndoită mulţumire: 
aceea că suntem aici din leagănul istoriei, și aceea a creaţiei, fiind conștient că am fixat pe peliculă 
pentru cei de azi și pentru cei din viitor o părticică din fabuloasa realitate românească”.

A încetat din viață la 23 aprilie 1989 și este înmormântat alături de tatăl său în fața 
bisericii din Racșa.

La începutul anului 2015, conducerea Muzeului Judeţean și a Consiliului Județean Satu 
Mare și-a manifestat interesul pentru achiziționarea Colecției Ioniţă G. Andron, colecţie uni-
cat, de un interes deosebit atât pentru Muzeu, cât și pentru întreg județul Satu Mare, îndeosebi 
pentru Țara Oașului. În data de 26 februarie 2015, după mai multe discuții prealabile cu pro-
prietarii colecției și a factorilor de decizie din conducerea Muzeului și Consiliului Județean 
Satu Mare, m-am deplasat la Brașov pentru a vedea care este starea reală a clișeelor fotografice, 
a cataloagelor, a manuscriselor și a întregii arhive personale care a aparținut artistului fotograf 
Ioniță G. Andron și pentru a mă întâlni cu urmașii acestuia, succesorii legali ai artistului, Ioan 
George Andron și Angela Romana Ivănoiu, ambii domiciliaţi în Brașov. S-a ajuns la un acord 
între cele două părţi, preluarea urmând a fi făcută în două etape. În iunie 2015 s-a achiziţionat 
arhiva documentară creată de Ioniţă G. Andron, în care se regăsesc manuscrise, însemnări, 
corespondență, dar și documente personale ale autorului, toate fiind minuțios prelucrate și in-
ventariate. În primăvara anului 2016 Muzeul Judeţean Satu Mare a preluat și arhiva fotografică 
realizată de Ioniţă G. Andron în perioada 1933-1989 ce cuprinde colecţia de clișee și filme, un 
total de 92.712 de clișee, cataloage foto pentru clișee și cataloage foto pentru filme înguste și 
late.
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Arhiva documentară creată de Ioniţă G. Andron este una impresionantă, fiind grupată 
pe mai multe categorii. Prima serie este reprezentată de colecţia de manuscrise formată din 29 
de unităţi arhivistice de o valoare excepţională. Aici se regăsesc lucrări excepţionale dedicate 
meleagurilor natale (publicate postum)4, portului și tradiţiilor autentice oșenești, Vânătoare 
odinioară în Ţara Oașului, Ţara Oașului și munţii ei, Ţara Oașului-Universul fotografiilor 
mele, Drumeţii în Masivul Rodnei, Monumente istorice din nord-vestul Transilvaniei ș.a. 
Urmează apoi partea alocată corespondenţei cu 26 de volume structurate tematic și cronologic, 
dar și valoroase documente de familie și însemnări ale artistului cu caracter istoric, etnografic 
sau juridic, toate grupate deosebit de meticulos5. Această colecţie documentară este minuţios 
prezentată de Remus Vârnav într-un excelent studiu, în momentul în care arhiva în cauză se 

afla în custodia Muzeului Ţării Oașului cu intenţia achiziţionării 
sale, fapt neconcretizat la acea dată datorită lipsei de sprijin din 
partea autorităţilor locale6.

În colecţia de manuscrise am găsit un material 
dactilografiat de Ioniţă G. Andron intitulat Fotografii comenta-
te7, extrase din lucrarea manuscris a autorului sub titlul „Țara 
Oașului: universul fotografiilor mele - Cincizeci de ani de fo-
tografie, sau „Cu aparatul de fotografiat prin Ţara Oașului”. 
Andron nu a mai apucat să-i dea o formă considerată definitivă, 
deși a apucat să scrie un „Cuvânt înainte” în anul 1982. În arhi-
va Muzeului Judeţean Satu Mare, în cadrul Colecţiei „Ioniţă G. 
Andron”, sunt păstrate variante scrise de mână sau dactilogra-
fiate, ceea ce permite reconstituirea lucrării păstrând concepţia 
autorului. Aici găsim „povestea” fiecărei fotografii considerate 
de autor mai importante, unele fiind grupate separat. Fotografii 
comentate este un astfel de exemplu. Ioniţă G. Andron a selectat 
textul pentru 42 de fotografii reprezentative pe care le-a grupat 
în acest volum, fără poze martor8. 

Acest album este oferit astăzi publicului iubitor de artă 
fotografică de către Muzeul Judeţean Satu Mare, într-o ediţie bi-
lingvă (română-engleză). O bună parte din fotografiile selectate 
sunt cunoscute publicului interesat9, însă descrierea lor sau, de 
ce nu, povestea lor este mai puţin cunoscută10. Spre exemplu fo-

tografiile intitulate sugestiv, Sfetnicii lui Decebal şi Sfatul lui Burebista, sunt două imagini de 
notorietate din clișoteca Ioniţă G. Andron, prima fiind publicată de Constantin C. Giurescu și 
Dinu C. Giurescu în „Istoria românilor din cele mai vechi timpuri și până astăzi” (1971) și în 
4 Ioniţă G. Andron, Racșa. Vatră de neam românesc, Ed. Gutinul, Baia Mare, 1996, 223 p.; Ioniţă G. Andron, Racșa, 
locuri și oameni, Ed. Gutinul, Baia Mare, 2001, 319 p.
5 În prezent, o echipă ce cercetători şi muzeografi din cadrul Muzeului Judeţean Satu Mare, lucrează la un proiect 
amplu de cercetare pe o perioadă de cinci ani, în care se va digitaliza şi tehnoredacta în vederea publicării întreaga 
corespondenţă din Colecţia „Ioniţă G. Andron”. De asemenea, se intenţionează finalizarea până la finele acestui an 
a manuscrisului Vânătoare odinioară în Ţara Oașului.
6 Remus Vârnav, Arhiva scrisă de Ioniţă G. Andron (1917-1989). Despre manuscrise, proiecte culturale și coresponden-
ţă, în Remus Vârnav (coord.), In memoriam Ioniţă G. Andron, pp. 69-136.
7 Muzeul Judeţean Satu Mare, Colecţia Ioniţă G. Andron, nr. inv. 35.633.
8 Vezi pe larg Ioniţă G. Andron, Fotografii comentate – Commented Pictures, editor Claudiu Porumbăcean, Ed. 
Muzeului Sătmărean, Ed. Argonaut, Satu Mare, Cluj Napoca, 2017, p. 116.
9 Ioniţă G. Andron, Ţara Oaşului, Ed. Dacia, Cluj Napoca, 1977); Remus Vârnav (coord.), In memoriam Ioniţă G. 
Andron.
10 O parte din aceste fotografiile selectate, cu textul aferent, au fost publicate în volumul Racșa, locuri și oameni.
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Magazin Istoric nr. 6/1978. În cele două imagini sunt fotografiaţi bătrâni ai satului în biserica 
din Racșa.

Valorificarea colecției va oferi posibilitatea publicării într-un timp relativ scurt a unor 
albume etnografice tematice de excepție despre Țara Oașului care ne vor da posibilitatea să 
promovăm la adevărata sa valoare această zonă istorică și etnografică, cu un potențial turistic 
de excepție. De asemenea, orice lucrare monografică referitoare la localitățile din zona Oașului 
(mai ales în cazul Negreștiului) este indispensabil legată de colecția de fotografie realizată de 
Ioniță G. Andron.

Arhiva documentară ne dă posibilitatea de a publica manuscrisele realizate de autor, 
dar și corespondențele păstrate de Ioniță G. Andron cu mari personalități ale României con-
temporane, lucrări care vor fi la mare căutare în mediul academic. Stau mărturie în acest sens 
susținerile venite din partea unor cadre universitare de excepție de la Facultatea de Istorie din 
cadrul Universității ”Babeș-Bolyai” sau de la Academia Română.

Putem adăuga faptul că prin achiziționarea acestei colecții (alături de colecția Iuliu 
Pop care a fost achiziționată în anul 2000 și alte colecţii similare), Muzeul Județean Satu Mare 
a devenit posesorul celei mai mari fototeci din țară.

Prezentăm în continuare inventarul integral al arhivei create de Ioniţă G. Andron care 
a intrat deja în proces de digitalizare:

Ioniţă G. Andron
ARHIVA FOTOGRAFICĂ 
ORGANIZAREA FOTOTECII:
Arhiva fotografică a lui Ioniţă G. Andron constă în 92.712 de clișee, care au fost făcute 

între anii 1933 și 1989, deci într-un interval de 56 de ani.
Clișeele făcute între anii 1933 și 1945 (în număr de 5.378) și unele diapozitive color (în 

număr de 937) alcătuiesc colecţia de CLIȘEE (6.129 bucăți). Clișeele din această colecţie au fost 
tăiate, decupate de autor din film și se păstrează fiecare clișeu individual11. 

Clișeele făcute între anii 1955 și 1989 sunt păstrate în colecția de FILME, care la rândul 
ei are două subcolecţii: FILME ÎNGUSTE sau „LEICA” (1830 filme cu 60.599 clișee) și FILME 
LATE (2129 filme cu 25.984 clișee). 

Colecţia de CLIȘEE a fost organizată de autor în următoarele domenii:
Aspecte – A 
Portul și Tipuri – PT 
Crăciunul – C - 
Boboteaza – B
Paștele – P
Oieritul – O
Lucrul – L
Nunta – N
Înmormântarea – Î
Vânătoarea – V
Excursii – E

11 Aceasta era metoda de păstrare a negativelor uzitată în epocă. Prin anii `50 și mai ales anii `60 materialele fotogra-
fice erau mai ușor de procurat și mai ieftine, numărul fotografiilor făcute de Ioniţă G. Andron a crescut de la an la an 
și modalitatea de a păstra clișeele individual, bucată cu bucată, era prea complicată. A apărut metodologia păstrării 
filmelor nu sub formă de clișee individuale, dar nici sub formă de film întreg (fiind prea lungi era dificil, aproape 
imposibil să păstrezi întreg un film lat, lung de 80 cm și cu atât mai mult unul îngust „leica” lung de 150 cm) ci sub 
formă de fâșii de câte 6 clișee înguste sau 3 ori 4 clișee late. Au apărut chiar în comerţ asemenea mape pentru păstrat 
filmele sub formă de fâșii și Ioniţă G. Andron a adoptat această metodă. 
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La ski – LS
Familia – F
Cu colegii – CC
Maramureș – M
Câmpia Transilvaniei – CT
Pelerinaje – Pl
Primăvara – PR
Seini – S
Diverse – DV

Toate clișeele din colecţie Ioniţă G. Andron au 
CATALOAGE întocmite de autor.

Pentru colecţia de CLIȘEE autorul a făcut 
cataloage tip album, pe domeniile mai sus enumerate, în 
care a lipit o copie de contact (martor) al fiecărui clișeu, 
numerotat cu cifre arabe. La sfârșitul fiecărui catalog se 
află un tabel cu mai multe rubrici (coloane) în care a scris 
informaţii despre fiecare clișeu (numărul clișeului, data 
când a fost executat, locul, subiectul și observaţii).

Pentru colecţia de FILME autorul a întocmit 
CATALOAGE constând în caiete de 200 de pagini. Pe fiecare pagină este o „fișă” a filmului 
respectiv, unde a notat numărul filmului, marca filmului, sensibilitatea filmului în DIN 
(standardul german), tipul de revelator folosit (uneori și gradul de diluţie și durata developării) 
și conţinutul filmului, mai succint sau mai detaliat, în funcţie de subiect. Nu lipsește data când 
a fost făcut filmul, iar dacă acesta a fost făcut în mai multe zile este specificată data la care a 
fost realizate clișeele respective. Unde este cazul a indicat și numărul de clișeu corespunzător 
subiectului respectiv.

Întreaga arhivă de clişee şi filme a lui Ioniţă G. Andron se păstrează în mape din hârtie 
neacidă semitransparentă, introduse în bibliorafturi standard, conform standardelor utilizate 
pe plan internaţional de fotografii profesioniști, de muzee și de arhive. 

CONŢINUTUL ARHIVEI FOTOGRAFICE:
COLECŢIA DE CLIȘEE
Colecţia de clișee, care acoperă perioada dintre 

anii 1933 și 1945, conţine imagini extrem de rare (am 
putea spune unice) cu Ţara Oașului din acea vreme, una 
din cele mai arhaice zone („ţări”) ale României interbeli-
ce. Clișeele surprind multiple aspecte ale satului oșenesc 
(Racșa în primul rând dar și alte sate).

Este documentată arhitectura tradiţională, casele 
și anexele din bârne de lemn și acoperiș din paie, trans-
portul cu căruţe cu roţi din lemn, aspecte cu muncile agri-

cole, cu creșterea animalelor, în special oieritul. 
Toţi oșenii purtau portul tradiţional, confecţionat în cea mai mare parte în gospodăria 

proprie, ţesut la război și împodobit cu cusături de oșence pentru toţi membrii familiei. Era o 
lume autarhică în care aproape totul se producea în gospodărie: hrana, ţesăturile de interior, 
îmbrăcămintea. 

Clișeele surprind aspecte din viaţa de zi cu zi, aspecte de muncă, scene cotidiene, dar și 
momentele cruciale ale existenţei: obiceiurile și ceremonialele de la botez, nuntă și înmormân-
tare, dar și sărbătorile religioase (Crăciunul, Boboteaza, Paștele, Sfânta Maria, ș.a.)
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Unele capitole, după denumire cel puţin (Familia, Cu colegii, Excursii, Diverse) nu par 
să aibă mare valoare documentară. Este o impresie falsă. 

În capitolul „Cu Colegii” de pildă, sunt clişee cu Ioniţă G. Andron şi colegii săi elevi la 
Liceul M. Eminescu din Satu Mare, studenţi la Universitatea din Cernăuţi (în oraş, în parc sau 

la gazdă) ori la Academia de Teologie Greco-Catolică din 
Cluj, unde sunt surprinși nu numai în sălile de seminar și 
la bibliotecă, dar și jucând volei în curte sau hârjonindu-se 
și făcând ghidușii.

În capitolul „Excursii” sunt surprinse nu doar 
peisaje şi aspecte din Ţara Oaşului, dar şi din Maramureş 
şi nordul Bucovinei, cu ţărani în port tradiţional la fân, 
cu căruţa sau cu oile, cu sate, ţărani pescuind în Prut, 
lucrători la pădure, trenuleţe forestiere cu locomotive cu 
abur, biserici de lemn, un pod plutitor peste Someş sau 

aspecte de la Stâna de Vale şi Ţara Moţilor din acea vreme.
Capitolul „Pelerinaje” al cărui nume nu spune prea multe, conţine peste 300 de clișee 

de o valoare excepţională, cu mii de credincioși greco-catolici participând de Sf. Maria la mâ-
năstirile de la Bixad, Moisei, Șișești, Nicula sau Strâmbu sau la biserica din Zalău sau Lecânţa. 
Sunt zeci de clișee cu înalţi prelaţi, episcipi greco-catolici (Iuliu Hossu, Alexandru Rusu, Ioan 
Suciu) ţinând slujbe la aceste sărbători. 

COLECŢIA DE FILME
Colecţia de filme constituie o documentaţie vizuală a Ţării Oașului dintre anii 1955 și 

1989, o perioadă de profunde transformări pe care le-a cunoscut acestă zonă. 
Fotografiile surprind în detaliu aceste transformări, sub toate aspectele. Sunt docu-

mentate fotografic aspectele tradiţionale ale arhitecturii (case, grajduri, șuri, cuptoare de pâine, 
garduri din nuiele, vraniţe cu boc, fântâni cu cumpănă sau cu lanţ), aspecte de muncă, portul 
popular, obiceiurile și sărbătorile tradiţionale, portul oșenesc. Toate sunt documentate an de 
an, în aproape toate localităţile oșenești. Urmărind un anume aspect, oricare din ele, de-a lun-
gul a peste trei decenii, se constată cu ușurinţă marile transformări ale vieţii oșenilor. 

În localităţile unde s-a introdus Colectivizarea, sunt documentate aspecte de muncă 
la CAP, introducerea tractoarelor și a utilajelor agricole, introducerea unor culturi specializa-
te, dar și persistenţa muncii manuale, mai ales la prășit și recoltat. Nu sunt omise „ședinţele” 
membrilor cooperatori. 

Orașul Negrești este localitatea cel mai bine documentată. Centru al raionului Oaș, era 
sediul Comitetului Raional de Partid, aici își avea reședinţa Primul secretar de partid al raionu-
lui, aici erau concentrate principalele instituţii administrative, economice, sociale și culturale, 
aici aveau loc cele mai importante evenimente și Ioniţă G. Andron le-a imortalizat pe film, 
adesea chiar la solicitarea autorităţilor și a șefilor de instituţii. 

Valoroase sunt manifestările ţinute cu ocazia zilei de 23 August și 1 Mai, cu tribunele în 
care stăteau demnitarii de partid, activiștii, conducătorii de întreprinderi și instituţii și, bineîn-
ţeles, reprezentanţii oamenilor muncii, cu defilări, discursuri, întreceri sportive. 

La moartea lui Gh. Gheorghiu Dej oamenii muncii așteptau în coloană de sute de metri 
să treacă prin faţa portretului său înconjurat de panglică neagră.

În arhiva sa se păstrează clişee de la trei vizite „de lucru” ale secretarului general, Nico-
lae Ceaușescu la Negrești, cu Ion Gheorghe Maurer și ceilalţi, precum și vizitele unor alţi înalţi 
demnitari din aparatul central de partid și miniștri. Chiar vizita „frăţească” a secretarului de 
partid din Ucraina Transcarpatică, din fosta URSS este bine documentată.

În colecţia sa se află clișee cu Negreștiul pe vremea când arăta ca o comună oarecare, 
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cu o stradă Principală pietruită din care se desprindeau câteva străzi. Sunt clișee cu titlul „se 
face primul trotuar la Negrești”. Aproape toate casele erau din lemn, chiar și unele de pe strada 
Principală. Imaginile surprind aspectele vechiului Negrești și cum, an de an, casele vechi se 
demolează și în locul lor apar blocurile. Multe aspecte ale Negreștiului (dar nu numai) sunt re-
date din mai multe clișee alăturate, care, asamblate, redau aspecte „panoramice”. A lăsat sute de 
clișee din care se pot recompune zeci și zeci de panorame pe care le-a făcut din turnul bisericii 
și de pe cele mai înalte clădiri, blocuri. Sunt documentate fotografic toate șantierele blocurilor 
și a altor clădiri, de pildă trasarea fundaţiilor Liceului, ale magazinului universal, ale Dispen-

Negreștiul avea și locuri de agrement și destindere (ștrandul, grădina de vară, cabana 
de la Poptileni, cabana de la Kilometrul 9), toate prezente în clișeele lui Andron. 

Multe fotografii sunt făcute la Întreprinderea Oșana: dezvoltarea ei, extinderea, con-
strucţia clădirilor pentru noile secţii, aspecte de muncă de la diverse secţii (mobilă, feronerie, 

pâine), produsele finite etc. Cariera de piatră de la Cornet 
este foarte bine documentată, la fel și cariera de bentonită 
de la Mujdeni. Sunt și fotografii cu ședinţe de lucru sau 
ședinţe festive de la Oșana, ca de pildă pensionarea unui 
angajat.

Alt obiectiv industrial documentat este Între-
prinderea de prelucrare a lemnului UIL din Bixad, unde 
se urmăreşte tăierea buştenilor (unii enormi) la gater în 
scânduri, depozitate în stive cât casa ce ocupau suprafaţa 
unui teren de fotbal (sugestive pentru tăierile masive de 
lemn din Ţara Oaşului). 

Cooperativa Meșteșugărească Prestarea din Ne-
grești, cu toate secțiile ei, este, de asemenea, documentată, 
cu aspecte de muncă din fiecare secţie. 

De la înfigerea primilor ţăruși, săparea fundaţiei, 
turnarea stâlpilor și montarea grinzilor, finisaje, acoperiș, 
urmate de instalarea mașinilor și utilajelor, este documen-
tată apariţia și dezvoltarea tuturor întreprinderilor indus-
triale înfiinţate la Negrești începând cu 1965: Integrata, 
Tricotex, FUMT. Sunt urmărite cu aparatul foto și șanti-
erele altor clădiri publice, ca de pildă clădirea PTTR-ului 
(Poșta și Telefoanele), Liceul Agricol de la Luna (actual 
Liceul Ioniţă G. Andron) sau Spitalul nou.

Casa raională de Cultură (care se afla pe locul 
actualei catedrale ortodoxe) a fost locul de desfășurare a 
multor evenimente și manifestări politice plenare raiona-
le de partid, de sindicat sau a altor organizaţii socio-pro-
fesionale, a fost gazda Cenaclului Flacăra, a concursului 
„Steaua fără nume” și, bineînțeles, a fazelor pe oraș și pe 
judeţ a festivalului concurs „Cântarea României” și altele, 

toate rămase în pozele lui Andron.
Alt obiectiv documentat până în detalii a fost șantierul căii ferate cu terasament nor-

mal pe ruta Satu Mare – Livada – Orașu Nou – Negrești – Bixad. 
Ioniţă G. Andron a fost neobosit în a cutreiera localităţile, satele oșenești, unde a sur-

prins aspecte de uliţe vechi, cu case de lemn, care au fost înlocuite tot mai mult, de la an la an, 

sarului ș.a. 
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cu case noi la început din voioage, apoi din cărămizi. A surprins atât vechiul, tradiţionalul, dar 
și noul, schimbarea. Toate construcţiile publice nou ridicare la sate sunt documentate (sedii de 
consilii populare, cămine culturale, magazine sătești, poduri din beton, amenajări hidrotehnice). 

A surprins evoluţia (de fapt involuţia) portului popular, care a fost înlocuit, la început 
de copii, apoi de tineret, apoi de oamenii maturi și chiar de unii bătrâni, cu portul orășenesc. 
A documentat în cele mai fine detalii unele aspecte specifice Oașului, ca de pildă împletitul 
părului la mireasă. A fotografiat multe nunţi oșenești, cu toate etapele ceremonialului tradiţi-
onal, dar și înmormântări. A urmărit unele familii de oșeni pe parcursul mai multor generaţii, 
fotografiindu-i individual sau în grup. 

A participat, cu aparatul foto, la zeci de sâmbre oșenești (sâmbre particulare, nu bâlciul 
de la cabana Sâmbra Oilor organizat de autorităţi). Și acest fenomen este documentat fotogra-
fic, construcţia cabanei respective și prima sâmbră „oficială”, cu sosirea primului secretar de 
partid pe judeţ în fruntea cortegiului de mașini oficiale. Clișeele făcute la sâmbrele particulare 
urmăresc cronologic toate aspectele și ceremonialele, de la adunatul oilor, separarea lor în ţar-
curi, pe proprietari, verificarea vaselor de muls, mulsul oilor, măsuratul laptelui cu unităţile de 
capacitate tradiţionale și însemnarea pe răboj, apoi pe hârtie cu creionul.

Arhiva de clișee a lui Ioniţă G. Andron este foarte valoroasă din mai multe puncte de 
vedere.

În concluzie, trebuie să subliniem faptul că aceasta este opera unui om instruit, a unui 
om de cultură care a fost pasionat până la patimă de Ţara Oașului și de oșeni, foarte conștient 
că lumea se schimbă, se modernizează, și că este foarte important să imortalizeze pe peliculă 
atât tradiţia, cât și noul, modernitatea. 

Arhiva este valoroasă nu doar prin volumul imens de informaţie vizuală pe care o con-
ţine, ci și prin aceea că este dublată de informaţie. Au fost și sunt mulţi oameni, chiar fotografi 
profesioniști, care fac fotografii, unele foarte interesante, dar nu se știe ce reprezintă. Ioniţă 
Andron a dublat clișeele cu informaţia aferentă. A întocmit cataloage în care, corespunzător 
fiecărui număr de film și de clișeu, a notat informaţiile esenţiale: data când a fost făcută foto-
grafia, locul unde a fost făcută și subiectul, ce reprezintă clișeul respectiv. Nu știu să mai existe 
în România o arhivă atât de vastă și atât de documentată. 

Ţara Oaşului, Negreştiul şi satele oşeneşti se pot considera norocoase şi privilegiate că 
a fost un om cu aparatul de fotografiat pe nume Ioniţă G. Andron, prin grija căruia vor rămâne 
în istorie.

Anexa

Nr. Conţinutul

1
Racşa – Ţara Oaşului. Vatră de neam, leagănul şi scutul vieţii mele. (Exemplar dactilografiat, 

legat, cartonat, 298 p., cu fotografii intercalate în text. Corecturile aparţin editurii Gutinul din 
Baia Mare, care a publicat cartea)

2 Racşa – Ţara Oaşului. Locuri şi oameni, vol. I (text dactilografiat, legat, cartonat, 200 p.)
3 Racşa – Ţara Oaşului. Locuri şi oameni, vol. II (legat, cartonat, conţine fotografii)
4 Vânătoare odinioară în Ţara Oaşului, vol. I (text dactilografiat, 507 p.)
5 Vânătoare odinioară în Ţara Oaşului, vol. II (legat, cartonat, conţine fotografii)
6 Drumeţii în Masivul Rodnei (text dactilografiat, legat, cartonat, 146 p., cu fotografii)
7 Prin Ţara Oaşului şi munţii ei. (text dactilografiat, legat, cartonat, 264 p., cu anexe hărţi)
8 Ţara Oaşului, universul fotografiilor mele/cu aparatul de fotografiat prin Ţara Oaşului, 244 p.

9 Mâncăruri tradiţionale în Ţara Oaşului, scrisă în colaborare cu Eleonora Andron, 22 p. (2 exem-
plare)

10 Portul popular din satul Racşa, Ţara Oaşului, 57 p.
11 Portul popular din Certeze, Moişeni şi Huta, Ţara Oaşului, 39 p.
12 Moara de apă a Gichii Tomii de pe Valea Târşolţului, fotografii documentare cu explicaţii
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13 Păstoritul în Racşa, Ţara Oaşului (2 exemplare de text, dactiligrafiate, fiecare de 53 pagini + o 
mapă conţinând 53 de fotografii cu explicaţiile autorului)

14 Obiceiuri în Racşa. Nunta, înmormântarea. („Racşa - Ţara Oaşului -Vatră de neam – leagănul şi 
scutul vieţii mele. Nunta”) 2 exemplare dactilografiate, 100 p. fiecare

15 Obiceiuri (de peste an) în Racşa, Ţara Oaşului. „Sărbători în satul Racşa Ţara Oaşului”. (exem-
plar dactilografiat, 75 p.)

16 Cămărzana, Ţara Oaşului, propunere pentru a fi declarată monument etnografic. (Text dacti-
lografiat, 4 p. şi 20 planşe cu 32 fotografii)

17 Comuna Certeze cu satele Moişeni şi Huta. Partea I-a: aşezare, mediu geografic, istoric

18
Amintiri din timpul ocupaţiei hortisto-fasciste (sept. 1940 – oct. 1944), 26 p. + 6 fotografii 

referitoare la acest subiect, cu reproduceri de corespondenţă şi Poiana Comja cu plantaţia „Em-
inescu”

19 Reîntoarcerea la obârşii, 16 p. (3 exemplare)

20 Fotografii comentate (scurte relatări despre împrejurările în care Ioniţă G. Andron a făcut 42 din 
fotografiile sale)

21 Din trecutul Ţării Oaşului, 7 p.
22 Ţara Oaşului, 13 p.
23 Prezentare generală a Ţării Oaşului, geografic şi istoric, 26 p.

24 Permanenţa, continuitatea şi unitatea poporului nostru, reflectată şi în unele toponimii şi expre-
sii din graiul Ţării Oaşului, 6 p.

25 Toagul lui Pastory [Falansterul lui Pasztori Arkad de la Boineşti], 6 p.
26 Ursul de la Hortu Pietroasei, 7 p.
27 L’am puşcat pe dracu’!, text dactilografiat, 10 p.

28 Păstrarea autenticului în costumaţie şi cântece (3 p) şi 2. Problema mărgelelor, a bumbacului şi a 
baticului (2 p)

29 Glasul apelor de munte (56 p. dactilografiate). 2 exemplare: unul numai text, celălalt şi cu ilus-
traţii fotografice)

30
Corespondenţă cu părinţii, anii1933-1953. (Scrisori trimise de preotul Ioan Andron si preoteasa 
Ghizela fiului lor, Ioniţă G. Andron, când acesta era elev la Satu Mare, student la drept la Cluj şi 

la Cernăuţi, student la teologie la Cluj şi funcţionar la Seini. Volum compactat, copertat.)
31 Corespondenţă. Vol I. Ioniţă G. Andron. Cluj. Corespondenţă trimisă (1 noiembrie 1943 – 3 

martie 1946) şi Corespondenţă primită (1 noiembrie 1943 – 26 decembrie 1945) (caiet)

32 Corespondenţă. Vol II. Ioniţă G. Andron. Racşa şi Seini. Corespondenţă trimisă (9 aprilie 1946 
– 23 decembrie 1946) şi Corespondenţă primită (11 februarie 1946 – 13 martie 1947) (caiet)

33 Corespondenţă – vol. I (1937, 1938, 1939, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1952, 1953, 
1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964)

34 Corespondenţă – vol. II (1964, 1965, 1966, 1967) 
35 Corespondenţă – 1967 [inscripţionare greşită a legătorului de carte. Corect este vol. III] (1968) 
36 Corespondenţă – vol. V (1969)
37 Corespondenţă – vol. VI (1970)
38 Corespondenţă – vol. VI (1971)
39 Corespondenţă – vol. VII (1973)
40 Corespondenţă – vol. VIII (1974, 1975) 
41 Corespondenţă – vol. IX (1976, 1977)
42 Corespondenţă – vol. X (1978)
43 Corespondenţă – vol. XI (1979)
44 Corespondenţă – vol. XII (1980, 1981)
45 Corespondenţă – vol. XII (1982, 1983)
46 Corespondenţă – vol. XIV (1984)
47 Corespondenţă – vol. XV (1985)
48 Corespondenţă – vol. XVI (1986)
49 Corespondenţă – vol. XVII (1987)

50 Corespondenţă cu editura Dacia din Cluj din anii 1975, 1976, 1977 şi 1978 legată de editarea 
albumului de artă fotografică „Ţara Oaşului”

51 Corespondenţa lui Ioniţă G. Andron cu episcopul gr-catolic de Oradea Ioan Suciu (20 buc)
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52 Corespondenţa lui Ioniţă G. Andron cu Veturia Octavian Goga (1967-1969)
53 Scrisoare a lui George Bariţ de la Braşov, din 6 mai 1867 (copie)

54 Scrisoarea lui Andrei Popescu, originar de pe meleaguri sătmărene, student la medicină la 
Bucureşti (10 octombrie 1871) (copie)

55 Corespondenţă cu Ion Muşlea. (4 scrisori primite de părintele Ioan Andron din Racşa de la Ion 
Muşlea în anii 1931 şi 1932, solicitându-i informaţii etnografice.)

56
Română pentru clasa şeptea ş’a opta după explicarea d-lui prof. dr. Alexandru Pleancu. Beiuş 

(Caietul de limba română a lui Ioan Andron, tatăl lui Ioniţă G. Andron, la Gimnaziul Superior 
Greco-Catolic din Beiuş din anul şcolar 1911/1912, având 280 pagini)

57 Însemnări din istorie, clasa a V-a, Liceul de stat Mihail Eminescu Satu-Mare, 22.XII.1931 (caiet)
58 Astronomie. Elevul Ioan Andron, clasa VII, Liceul Mihail Eminescu, Satu Mare (caiet)
59 Însemnări vânătoreşti. 1. Ioan I. G. Andron. 18 iunie 1931 – 25 iulie 1933 (carnet)
60 Însemnări vânătoreşti. 2. Ioan G. Andron. 25 iulie 1933 – 4 ianuarie 1934 (carnet)

61 Însemnări din Drept Roman, vol. II, după cursul I.C. Cătuneanu. Ioniţă Andron, student an II şi 
III (carnet)

62 Însemnări din Drept Roman, vol. I, după cursul I.C. Cătuneanu. Ioniţă Andron, student an III 
(carnet)

63 Notiţe la Procedura civilă după explicaţiile D-lui Prof. Gălăşescu Pyk. Ioniţă G. Andron, student 
an IV Cernăuţi (caiet)

64 Schiţa albumului „Monografia Ţării Oaşului în fotografii de Ioniţă G. Andron” (carnet)

65
Moişeni Melody. 1938. Scenetă umoristică în versuri scrisă de Ioniţă G. Andron când a fost la 
Moişeni la „muncă de folos obştesc” cu echipele studenţeşti, în 1938; foarte probabil a fost şi 

jucată / cântată cu colegii de muncă (caiet)
66 Amintiri de vânătoare de Ioniţă G. Andron (din 1943-1944) (caiet)
67 Zilele cu rezultat din 18 Iunie 1931 până la 11 Iulie 1938. semnat: Ioniţă (caiet)
68 Autobiografia lui Ioniţă G. Andron scrisă în 29 ianuarie 1962 (10 pagini A4 dactilografiate)

69 Conferinţă ţinută de Ioniţă G. Andron la Căminul Cultural din Seini în cadrul ASTREI la 27 
aprilie 1947 (13 file format carnet) 

70 Lucrările de Reformă agrară (1923-1926), împroprietărirea comunei Racşa cu 562 jugere pentru 
păşune la Puturoasa (copii de documente)

71 Memoriu justificativ privitor la necesitatea înfiinţării unui muzeu al raionului Oaş, regiunea 
Maramureş, 9 mai 1963, 4 p. 

72 Fotografia ca document istoric, 1971, 4 p.
73 Notă despre datina din veac ce se păstrează în Ţara Oaşului în legătură cu înzestrarea 

74 Fotografii comentate. (Ioniţă G. Andron relatează în scris împrejurările în care a făcut 38 dintre 
cele mai cunoscute fotografii ale sale) 

75 Propunere pentru: 1. Înfiinţarea unei cooperative de producţie meşteşugărească (artizanat, cos-
tume populare, ceremică de Vama); 2. Turnarea unui film documentar „Ţara Oaşului”

76

Ţara Oaşului. Documente istorice. Dosar conţinând informaţii despre Ţara Oaşului şi localităţi 
oşeneşti, extrase din cărţi de Dariu Pop, Mărturii strămoşeşti, Satu Mare, 1938; din cărţi 

de Ştefan Meteş, din articolele scrise de Aloisie Tăutu despre vechimea românilor din Ţara 
Oaşului publicate în rev. Bunavestire nr. 4/1966 şi 1-2/1967 la Tipografia Poliglotă Gregoriană, 
Roma; extrase traduse din Monografia judeţului Sătmar (Szatmar Varmegye), Budapest, 1908 

referitoare la localităţile din Ţara Oaşului şi staţiunile balneare din zonă.

77 Expoziţia etnografică „Ţara oaşului în fotografii de Ioniţă G. Andron”, Baia Mare, 1967. (Jurnalul 
expoziţiei, catalogul, fotografii de la vernisaj, extrase din presă, corespondenţă)

78

Dosarul expoziţiei „Popas în Ţara oaşului” de la sala Dalles din Bucureşti (21 martie -11 mai 
1971) (Inventarul expoziţiei, lista fotografiilor cu nume şi dimensiuni, invitaţia tipărită, fo-

tografii de la organizare, lista invitaţilor, planul expoziţiei, corespondenţă pe tema expoziţiei, 
extrase din presă)

79 Preot Andrei Berinde „Despre Ţara Oaşului, felul ei, limba oşenească, Teogonia, credinţa, obicei-
urile oşeneşti, despre fărtaţi, haiduci oşeni etc, portul oşenesc” – manuscris dactilografiat, 11 p.

80
„Îndeletniciri folositoare” - extrase din „Cronica parohiei Racşa” scrisă de preotul Ioan Andron 
(tatăl lui Ioniţă G. Andron) conţinând informaţii despre îndeletniciri vechi, meşteşugari, com-

pletată de Ioniţă G. Andron cu îndeletniciri noi practicate de răcşeni 
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81

„Primăvare dragostei” – comedie muzicală în trei acte cu text și muzică de Victor Pop, cu dedi-
caţia autorului. Victor Pop, președintele tribunalului raional, a iniţiat și a condus în anii ‘60 - 70’ 
un teatru de amatori la Negrești, a montat piese scrise de el însuși sau de autori consacraţi (Stea-
ua fără nume de Mihail Sebastian, de pildă) și a dat spectacole la Casa de Cultură din Negrești, 

în alte localităţi și chiar la Baia Mare.
82 Colecţia de artă populară din Ţara Oaşului (Carte de impresii), vol. I, 1965-1973
83 Colecţia de artă populară din Ţara Oaşului (Carte de impresii), vol. II, 1974-1980
84 Colecţia de artă populară din Ţara Oaşului (Carte de impresii), vol. III, 1976-1977

85

Acte familiare. Extrase din acte de stare civilă referitoare la preotul Ioan Andron (tatăl lui Ioniţă 
G. Andron) și înaintașii săi și acte referitoare la Ghizela Andron, mama lui Ioniţă G. Andron 

(născută Olah), arborele geanealogic al părinţilor, bunicilor și străbunicilor ei, foarte multe acte 
originale de studii de la Beiuș și Oradea de la înc. sec. XX, acte privind activitatea sa de învă-
ţătoare la Racșa. Acte de studii și referitoare la Ioniţă G. Andron (acte de studii) și documente 

privind activitatea lui ca funcţionar la Seini

86/1 Acte militare: Igazolványi lap. Andron János / Ordin de serviciu pentru mobilizare, 15 aprilie 
1937 / Adeverinţă de inapt serviciul militar, 1952 / Livret individual / + alte acte

86/2 Liceul Mihail Eminescu, Carnet de identitate de elev pentru anul şcolar 1929-1930, elev Andron 
Ioan, clasa a III-a

86/3 Ministerul Instrucţiunii. Certificat de Absolvire a gimnaziului, Andron I. Ioan, 7 iulie 1930.

86/4
Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor, Diplomă de bacalaureat, Andron Ioan, sesiunea 

1935 (cu foto), pe verso Situaţia matricolă cu notele pe clasele a V-a, a VI-a, a VII-a şi a VIII-a şi 
notele la bacalaureat

86/5 Universitatea Regele Ferdinand I din Cluj, Facultatea de drept, Carnet de student pe anul şcolar 
1935-1936, student Andron G. Ioan (cu foto) + legitimaţia pentru Biblioteca Universităţii 

86/6 Universitatea Regele Carol II, Cernăuţi, Facultatea de drept. Caet pentru constatarea frecventării 
cursurilor al studentului Andron Ioan, 10 nov. 1937 ( cu foto şi semnătură)

86/7 Universitatea Regele Carol II, Cernăuţi, Facultatea de drept şi Ştiinţe de Stat. Carnet de student, 
Andron Ioan, an şcolar 1939-1940 (cu foto şi semnătură)

86/8 Universitatea din Cernăuţi. Oficiul de lichidare, Suceava. Certificat de absolvire a anilor I, II şi 
III, Copie legalizată

86/9 Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor, Universitatea Regele Ferdinand I din Cluj, Diplomă 
de licenţă în drept, Andron Ioan, 1 august 1946, Cluj. 

86/10 Academia de Teologie Gr.-Cat. Române din Gherla, carnet de student pe anii 1940/41, 1941/42, 
1942/43, 1943/44. Cu foto.

86/11 Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor, Seminarul pedagogic universitar Gheorghe Lazăr, 
Sibiu, Carnet de practică pedagogică, Ioan Andron, an şcolar 1945/1946.

86/12

EXTRAS din PV nr. 3 din 30 august 1945 la Şedinţa Comisiei Superioare de Epuraţie de la Li-
ceul Mihail Eminescu din Satu Mare (...) având în vedere activitatea antidemocratică şi spiritul 

şovinist (...) este de părere ca numiţii (...) Andron Ion (...) să fie excluşi din învăţământ. Cu 
semnături

86/13 Turing-Clubul României. Asociaţie de turism şi pentru protecţia naturii. Ioniţă G. Andron, li-
cenţiat în drept. (legitimaţie-carnet)

86/14 Ministerul Agriculturii şi Domeniilor. Permis de vânătoare / Ministerul de Interne. Permis de 
port-armă de vânătoare pentru Andron Gh. Ioan (cu foto şi semnătură)

86/15 Societatea de Vânătoare „Diana” Seini, jud. Satu-Mare, Carnet de membru nr. 6, 1947-1948, 
pentru Ioniţă G. Andron

86/16 F.S.M. Confederaţia Generală a Muncii din R.P.R., Uniunea Sindicatelor, Sindicatul mixt din 
Seini, Carte de membru al tov. Andron Ioan,1947-1950

86/17 Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R., Comitetul Central al Sindicatului Alimentar, Carnet 
de membru al lui Andron Ioan, funcţionar, 1955 (cu foto şi semnătură)

86/18
Uniunea de Cultură Fizică şi Sport din R.P.R., carnet de membru eliberat de Asociaţia Sportivă 
Energia Oşana din Negreşti, rai. Oaş, reg. Baia Mare, la 12 dec. 1957 pe numele Andron Ioniţă 

(cu foto şi semnătură)
86/19 A.V.S.A.P. Asociaţia Voluntară pentru Sprijinirea Apărării Patriei. Carnet de membru. Andron 

Ioan. Profesia funcţionar, 25 II 1955 (cu foto)
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86/20 Carte de identitate pentru avocat. Colegiul de avocaţi al judeţului Satu-Mare, carte de identitate 
nr. 3, Andron Ioan, înscris ca avocat stagiar la 02.23.1956, definitivat la 20.01.1961. (cu foto)

86/21 AAF - Asociaţia Artiştilor Fotografi din România. Legitimaţie nr. 178, Ioniţă G. Andron, memb-
ru din anul 1965. (cu foto)

86/22

Ministerul de Interne. Inspectoratul general al Miliţiei. Miliţia or. Negrești-Oaș. Nr. 61497 din 
22.10.1983. Autorizaţie. Andron Ioan (...) este autorizat să deţină și folosească mașina de scris 

(manuală marca Continental seria 424347) cu respectarea prevederilor legale (anexă: o coală A4 
scrisă cu mașina respectivă)

86/23 Asociaţia de drumeţie „Hai la drum” – carnetul de membru nr. 227 pe numele lui Andron 
Ioniţă, ştampilat pe anul 1946, cu fotografie

86/24 Universitatea din Cluj, România. Caet de cursuri. (numai coperţile, cartonate, cu fotografia şi 
semnătura studentului Andron Ioan)

86/25 Plic cu antetul „Tipografia Ordinului Sf. Vasile, Mănăstirea Bixad, jud. Satu Mare, telefon nr. 2” 
pe care Ioniţă G. Andron a scris câteva aforisme şi pilde morale 

87 Propunere pentru organizarea unei expoziţii de fotografii în cinstea aniversării a 25 de ani de la 
abolirea monarhiei; 23 mai 1972

88 „Folclor contemporan”: 2 poezii de Toader Neamţ din Racşa şi o poezie de Nicolae Palincaş din 
Gherţa Mică

89

Diverse scrieri (1. Drumeţie în Câmpia Transilvaniei; 2. Legat de Ţara Oaşului; 3. Album foto: 
Oaşul în anii puterii populare; 4. Prezentarea Albumului foto Ţara Oaşului la Sighet; 5. Albume 
pentru MSM al Armatei Române; 6. Interviu pt. Ziarul Pentru Socialism; 7. Un legământ pent-
ru o viaţă; 8. O prietenie sinceră şi rodnică (2 p. dedicate prietenului Iuliu Pop); 9. fragment de 

manuscris neidentificat (paginile 15-35) 
90 Schiţa aparatului de mărit fotografii
91 Prilog la 77 de ani (1260-1980); 25 mai 1980; dosar
92 Reproduceri foto după documente şi acte (7 fotografii)
93 Ţara Oaşului. Culegeri de informaţii 
94 Corespondenţă cu redacţia ziarului Pentru Socialism (1954-1959)

95 Corespondenţă în legătură cu publicarea manuscrisului „Prin Ţara Oașului și munţii ei” la edi-
tura Sport-Turism din București (dir. Pop Simion); 1972

96
Diverse articole în legătură cu: 1. aniversarea a 2050 de ani de la întemeierea primului stat dac 

centralizat şi independent sub Burebista, la al XV-lea Congres Internaţional de ştiinţe istorice; 2. 
Olimpiada de la Moscova, 1980

97 Asociaţia Artiştilor Fotografi din România (AAF) şi revista Fotografia; corespondenţă
98 Revistele Uniunea Sovietică, Pravda şi Ogoniok - corespondenţă

99 Proces verbal de predare-primire între I.G. Andron şi Muzeul Reg. Maramureş a fotografiilor 
pentru expoziţia din 1967

100 Sesiunea ştiinţifică „Creaţia populară în contemporaneitate”, Bucureşti, 1-3 sept. 1969
101 Schiţe şi notiţe privind organizarea expoziţiei permanente a Muzeului Tării Oaşului din Negreşti

102 Expoziţia „Portul popular din Ţara Oaşului – colecţia Ioniţă G. Andron” – Carte de impresii. 28 
aprilie – 2 iunie 1968.

103 Expoziţia „Ţara Oaşului în imagini” (de Ioniţă G. Andron) la Muzeul Regional Baia Mare – 
Carte de impresii. 4 iunie – 30 august 1967

104 Expoziţia de fotografii şi etnografie de la Muzeul Ţării Oaşului, Negreşti-Oaş – Carte de impre-
sii. Ianuarie – martie 1964

105 Colaborări cu organele de cultură şi artă a judeţului Satu Mare (1968-1970)

106 Simpozioane de etnografie şi folclor (cu participarea lui Ioniţă G. Andron) – jurnal şi 
corespondenţă

107 Diverse însemnări din Ţara Oaşului (cercetări de teren privind alimentaţia, moara de apă, 
nunta, etc)

108 Datini, obiceiuri la sărbătorile de peste an în satul Racşa, Ţara Oaşului (manuscris)

109
Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar dactilografiat, 140 pagini, cu adresă de 
înaintare către Editura pentru Turism, în atenţia redactorului Nicolae Doxănescu, cu nr. de în-

registrare 2132/14.09.1973.) 
110 Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar dactilografiat, 140 pagini)
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111 Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar dactilografiat, 139 pagini, renumerotat 
168 pagini)

112 Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar dactilografiat, xeroxat, 264 pagini)

113 Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar dactilografiat, corectat de autor, 264 
pagini)

114 Manuscrisul „Prin Ţara Oaşului şi munţii ei” (exemplar original, scris de mână, nenumerotat)

115 Manuscrisul „Ţara Oaşului universul fotografiilor mele -exemplar de casă” (dactilografiat, corec-
tat cu cerneală, 244 pagini)

116 Manuscrisul „Ţara Oaşului, universul fotografiilor mele - cu aparatul de fotografiat prin Ţara 
Oaşului, exemplar dactilografiat, cu corecturile de mână ale autorului, 244 p.

117 Manuscrisul „Drumeţii în Masivul Rodnei” (dactilografiat, primul exemplar, corectat de autor, 
146 pagini)

118 Manuscrisul „Drumeţii în Masivul Rodnei” (dactilografiat, exemplar corectat, xeroxat, 146 
pagini)

119 Manuscrisul „Racşa – locuri şi oameni” (manuscris original, cu stiloul, vol. II)

120 Manuscrisul „Ghidul turistic al judeţului Satu-Mare. Ţara Oaşului” (caiet de format mare, scris 
de mână cu cerneală şi creion)

121 Manuscrisul „Păstoritul în Racşa, Ţara Oaşului” (dactilografiat, primul exemplar, 53 pagini)
122 Manuscrisul „Păstoritul în Racşa, Ţara Oaşului” (dactilografiat, copie la indigo, 53 pagini)

123 Manuscris „Portul popular din satul Racşa – Ţara Oaşului”, dactilografiat, copie la indigo, 56 
pagini)

124 Manuscris „Portul popular din satul Racşa – Ţara Oaşului”, dactilografiat, primul exemplar, 56 
pagini)

125 Manuscris „Portul popular din satul Racşa – Ţara Oaşului”, dactilografiat, copie la indigo, 56 
pagini)

126 Manuscris „Portul popular din satul Racşa – Ţara Oaşului”, dactilografiat, copie la indigo, 60 
pagini)

127
Eleonora şi Ioniţă Andron – „Alimentaţia tradiţională în Ţara Oaşului” (manuscris dactilogra-

fiat, copie la indigo, 22 pagini, cu 2 scrisori ale autorilor către dr. Nicolae Dunăre şi adresa 
Muzeului Reg. Maramureş )

128 Manuscrisul „Vânătoare odinioară în Ţara Oaşului” (volum dactilografiat şi legat, copie la indi-
go, 507 p)

129 Manuscrisul „La vânătoare cu răcşeni în Ţara Oaşului – 1” (caiet cartonat A4, scris cu cerneală, 
cu stiloul, 200 pagini numerotate 1–200 + 3 pagini Cuprinsul)

130 Manuscrisul „La vânătoare cu răcşeni în Ţara Oaşului – 2” (caiet cartonat A4, scris cu cerneală, 
cu stiloul, 200 pagini numerotate 201–400 + 2 pagini Cuprinsul)

131 Manuscrisul „La vânătoare cu răcşeni în Ţara Oaşului – 2” (caiet cartonat A4, scris cu cerneală, 
cu stiloul, 200 pagini numerotate 401-602 + 2 pagini Cuprinsul)

132 DOSAR. Ioniţă G. Andron. „Anexele la dosarul lui Ioniţă G. Andron” (31 scrisori şi articole din 
diverse publicaţii)

133 DOSAR. „Asociaţia Generală a Vânătorilor din Republica Populară Română. Subfiliala Seini. 
Eşite” (documente ale subfilialei Asociaţiei, 1949-1950)

134 „După decenii, mesaj spre Biharia” – articol scris de Ioniţă G. Andron pentru ziarul Crişana

135
Afişul manifestărilor „Armonii sătmărene” din 21-22 martie 1971, prilejuite de expoziţia „Popas 
în Ţara Oaşului” de Ioniţă G. Andron deschisă la Sala Dalles din Bucureşti. Ziare, reviste şi ex-

trase cu articole de şi despre Ioniţă G. Andron
136 Câteva ziare diverse din epoca ceauşistă păstrate de Ioniţă G. Andron (inundaţiile din 1970, ş.a.)

137 Aspecte din activitatea patrulelor de circulaţie pioniereşti (pliant, cu o fotografie de Ioniţă G. 
Andron pe copertă)

138 A 3-a Expoziţie Regională a fotoamatorilor, 1965 (catalog)
139 „Chemarea munţilor” de Ioniţă G. Andron, 1943 (carte )

140
„Bocete din Oaş” de Constantin Brăiloiu, Bucureşti, 1938, extras din „Grai şi suflet” vol. VII, 

revista Institutului de filologie şi folklor (cu dedicaţia autorului către părintele Andron, tatăl lui 
Ioniţă G. Andron)
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141 „Vînătoare odinioară în Ţara Oaşului”, de Ioniţă G. Andron (volum cusut, cartonat, conţine nu-
mai fotografii)

142
„Racşa – Ţara Oaşului. Vatră de neam, leagănul şi scutul vieţii mele” de Ioniţă G. Andron (Ex-
emplar dactilografiat, legat, cartonat, 298 p., cu fotografii intercalate în text. Corecturile aparţin 

autorului)
143 „Racşa – Ţara Oaşului. Locuri şi oameni” de Ioniţă G. Andron (volum legat, cartonat, conţine 

text dactilografiat pe 200 de pagini numerotate şi fotografii intercalate)
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